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Mit hoz Kossuth Bécsből ?
Megvolt az egynapos minisztertanács, 

Kossuth is, Wekerle is Bécsbe utazott, ott 
is vannak a császárvárosban, de azért senki 
sem tud semmit. Ausztriában még a suszter
inasok is tudják, hogy az osztrák kormány 
mit akar Nálunk még a pártvezérek sem tud
ják, hogy mit akar a magyar kormány Az 
osztrák közvélemény ennélfogva mint egy 
ember, úgy sorakozik az osztrák kormány 
mögé. A magyar közvélemény, akármenyire 
akarna is a gazdasági kérdésben közös véde
lemre egyesülni, nem egyesülhet, mert nem 
tudja, hogy milyen álláspontnak szentelje az 
egyesült erőt ?

A kormány' hallgat, titkolódzik. Sajtója, 
ahány lap, annyifélét hirdet. Az egyik önálló 
vámterületet, a másik vámszerződést, a har
madik Széli—Körber-féle szövetséget, a ne
gyedik reciprocitást. De valamennyi hirdet
mény a fantázia müve. Mennél radikálisabb, 
annál inkább az

Hogy mit akar a magyar kormány elérni, 
az mélységes titok. Lehet, hogy a kormány 
maga sem tudja De valószínű, hogy tudja, 
csak gondosan titkolja, mert túlságosan ragasz
kodik a hatalmához. Ha közzétenné elvi ál
láspontját és az egész országot ezen állás
pont mellé engageálná, akkor ezzel az állás
ponttal együtt neki is meg kellene buknia. 
De a kormány élni és hatalmon lenni akar, 
még akkor is, ha elvi álláspontja megbukik. 
Ennélfogva titkolja ezt az álláspontot. Ha 
azután ezt nem érheti el, enged belőle, s 
ami végül lesz, az mindenesetre az ő ered
ménye, diadala, vívmánya lesz.

Ö annak fogja föltüntetni. Előzetes állás
foglalás nincs, amely lecáfolhatná. Szubven
ciós sajtója pedig van, amely hajlandó lesz 
a legnagyobb árulást is vívmánynak fújni föl.

Hát ezért hallgat a kormány. Ezért nem 
sorakoztatja — úgy, mint az osztrák — egy 
elvi álláspont mögé a nemzetet. Ezért titko
lódzik és ezért hagyja bizonytalanságban a 
közvéleményt így lehet majd elhitetni az 
eredményről, — akármilyen lesz is az, — hogy 
az az a vívmány, amelyért a kormány küz
dött. Az ország ma még eléggé elvakult és 
eléggé tájékozatlan ahhoz, hogy bevegye ezt 
a félrevezetést is.

Mit hoz hát a kormány?
Némi föntartással, de azért teljes bizalommal, 

a következőkben mégis hírét tudjuk adni a magyar 
kormány szándékainak és ezen szándék indokainak. 
Ezek röviden összefoglalva a következők :

A magyar kormányra nézve legfontosabb az, 
hogy a létesítendő kiegyezés külső formája a szer
ződés legyen és hogy a közös vámtarifát is külön- 
külön lehessen beiktatni. Ezeknek a formuláknak

ugyan értékük nincs, de a kormány ezeket már 
beadta a közvéleménynek és fél, hogy visszacsiná
lásuk nagy kiábrándulást okozna

Ezt a formai engedményt, melyet az osztrák 
kormány elvben nem ellenez, a magyar kormány 
drágán fizeti meg. Először azzal, hogy hajlandó a 
szerződést hosszú lejárattal, azaz 1917-en túl lega
lább 1927 ig, de valószínűleg 1930 ig megkötni. 
Másodszor azzal, hogy lemond a Széli — Körber-féle 

| kész megállapodásokról és az egész kiegyezési 
komplexumot újra tárgyalja, amiből Magyarországra 
előny semmiesetre sem, hanem a dolog természeté
nél fogva, csakis hátrány háromolhalik. Hiszen, ha 

I az. osztrákok nem akarnának a Széli-fele kiegyezés

nél jobbat, akkor ők maguk ragaszkodnának annak 
l pontozataihoz.

Látható tehát, hogy a magyar kormány csu
pán olyan formai újítás kivivására törekszik, amely 
az ő személyi pozíciójának megerősítésére alkalmas. 
Ezt az ő személyeinek és hivatalainak megerősítését 
azonban az országgal fizetteti meg.

A megfizetés kétféle. Először : általában a 
hosszúlejáratú szerződés, ami Ausz... iának már ön
magában véve is nagy gazdasági előny. Másodszor : 
egy csomó részlet, mely a kiegyezési komplexum 
tárgyalásának során fog megállapitlatni. Ebben a 
tekintetben az osztrák kormány rettenetes nagy 
előnyben van a magyar kormány fölött. A paktum 
szerint, a magyar kormány tárgyalhat ugyan az 
osztrákkal, de köteles mindenesetre legalább a vi
szonossági alapot 1917-ig biztosítani. Ez éppen 
annyi, hogy ezzel a magyar kormány megkötözött 
lábakkal és kezekkel van az osztrák kormány ke
zébe adva.

A ravasz és perfid osztrákok már most úgy 
forgatták a dolgot, hogy Magyarországnak, melynek 
önálló vámterületet Ígért a nagy Kossuth kicsi 
fia, tulajdonképen küzdenie kell azért, hogy paktum 
beli kötelezettségét, a reciprocitás föntartását ki
vívhassa !

Az osztrák kormány jól tudja, hogyha nincs 
reciprocitás sem, akkor a magyar kormány a ki
rálynál megbukott Tehát árt szab még a recipro
citásért is, azaz árt szab a magyar kormány életéért 
és a magyar kormány a maga maradhatásának árát 
az ország zsebéből fizeti meg.

Összefoglalva: Ausztria kivált vagy hosszúle
járatú kiegyezést, szerződésbe foglalva, látszatenged
ményekkel, de fölemelt kvótával, drága block-kon- 
verzióval és egyéb hadisarcokkal, vagy pedig reci
procitást, de hasonló áron. Magyarország, azaz a 
magyar kormány, hajlandó a kettő közül akárme
lyiket megadni, ha lehetőleg sok látszatengedményt 
kap és ha az ezekért fizetendő sarcok ellenében 
engedélyt nyer arra, hogy magát a magyar népen 

I bizonyos közhasználati cikkek monopolizálása által 
kártalaníthassa

Még rövidebben összefoglalva: Magyarország

kormánya hajlandó mindent megcsinálni, amit Ausztria 
akar, de három dolgot kíván érte:

1 a közösség föntartását, hogy a király el ne
i kergesse;

2. a közösség nemzetiszinü formulázását, hogy 
a nemzet el ne kergesse és

3. azt a jogot, hogy a magyar népet újra 
súlyosan megadóztassa, (uj cukor-, szesz-, sör- és 
petróleum-adóval, esetleg monopóliummal), hogy 
ebből a jövedelemből megfizethesse az osztráknak 
az uj békekötés hadisarcát.

így fizessen ez a pusztuló ország rettenetes 
árt azért, hogy nemzetiszinü elárulói a nyeregben 
maradhassanak.

Az osztrák és a magyar álláspont.
A »N. Er. Pr.» a következőkben ösmerteti a 

két kormány álláspontját:
Az osztrák kormány hosszúlejáratú kiegyezést 

akar az összes kérdések megoldásával. Minthogy a 
kiegyezés két évtizednél hosszabb ideig tartana, 
(1930-ig), ezért a kvótakérdést is az egész időre 
el kellene intézni. A magyarok kvótáját fel kell 
emelni azon a címen, hogy Ausztria a pénzügyi és 
egyéb vámoknál meg van rövidítve. Az 1917. utáni 
időre nicsen kedvük semmiféle közbeneső vámvona
lat engedélyezni.

A magyar álláspont a cukor, szesz, petróleum 
és sör adóinak olyatén kezelését kívánja behozni, 
mint ahogy most a só és a dohányinonopoliumok 
kezeltetnek. A kiegyezés szerződés formájában 
1917-ig köttessék.

Ha nem tudnának megegyezni, marad a reci
procitás. *

A mi értesülésünk az, hogy a magyar kor
mány hajlandó az 1930 ig kötendő kiegyezésre, de 
jogot akar nyerni ahhoz, hogy a szesz, sör, cukor 
és petróleum adóját, ha Ausztriában ezt nem is 
cselekszik meg, felemelhesse itthon. A vámsorompó 
ezekre az árukra vonatkozik, nehogy Ausztriából, 
ahol a kisebb adó miatt az árak olcsóbbak lenné
nek, nagy csempészkereskedelem fejlődjék ki. De 
ha az itteni nagyobb adót lerójják ez osztrák áruk, 
akkor Ausztria szabadon hehozhatná hozzánk áruit. 
Védővámot ellene nem alkalmaznánk. Csak annyi 
fogyasztási adót fizetnénk, amennyivel kisebb lenne 
az osztrák fogyasztási adó a magyarnál.

Létszámemelést is hoz Kossuth.
A létszámemelésről egy pár hét óta nem hal

lottunk kormány nyilatkozatot. Csöndben készülnek 
rá, de hangosan nem beszélnek róla. Az utolsó 
nyilatkozatok az ellenértékkel való szédelgést variál
ták. Azt mondották, nem adjuk meg a létszámeme
lést, hacsak — nemzeti téren megfelelő ellenéi léke
ket nem kapunk, hogy mik legyenek ezek az ellen
értékek, azt nem mondták meg. De egyik-másik 
nyilatkozatból ki lehetett venni, hogy elsősorban az 
uj katonai büntetőeljárásról van szó.

I
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Különös oldalról nyelt éitcsiilés alapján, kővet
kezőképpen írjuk meg ennek a reformnak várható 
részleteit

A katonai bűnvádi perrendtartás reformja 
elsősorban a humanitás követelménye. A jelenleg 
érvényben levő törvény 150 esztendős és úgy az 
eljárás részleteiben, mint a büntetések nemében 
és kimérésében teljesen elavult, középkori marad
vány A reform elsősorban az eljárás modernizá
lására törekszik

A fölmerült nemzetiségi követelések, bárha 
csak másodrendű jelentőséggel bírnak, szintén a 
lehetőség szerint figyelembe vétettek E tekintet 
ben a hadsereg osztrák részében a német szolgá
lati nyelv mellett érvényesülni fog Ausztriának 
mind a hét nemzetiségi nyelve és pedig akképpen, 
hogy a vádlott használhatja majd a saját anya
nyelvét. De a bíróság ezt a nyelvet csak akkor 
fogja használni, ha lehetséges lesz az egész bírói 
tanácsot, jegyzőt vádlót és védőt olyan hadbirákból 
összeállítani, akik mindannyian bírják azt a nyelvet 
A fölebbezési bíróság nyelve azonban kizárólag 
csakis a német szolgálati nyelv lesz.

Magyarországon a helyzet a következő lesz. 
A nemzetiségek nem vétetnek figyelembe. A tár
gyalás csak német, magyar vagy horvát nyelven 
folyhat. Magyar vagy horvát lesz akkor, ha a 
vádlott illetősége szerint, magyar vagy horvát és 
a magyar vagy a horvát nyelvet bírja. Ha a vád
lott magyar (vagy horvát) honpolgár, de magyarul 
(vagy horvátul) nem tud, akkor a tárgyalás nyelve 
a német lesz A mag) ar (vagy horvát I tárgyalási 
nyelv különben is csak elvi tekintetben határoz
ható meg, mert gyakorlatban ez a rendelkezés 
csak akkor fog érvényesülni, ha majd lesz elegendő 
hadbíró ahhoz, hogy teljes magyar tanácsokat 
lehessen védővel és vádlóval együtt megalakítani.

A fölebbezési bíróság azonban egy és egy
séges lesz és úgy az alsóbiróság belső hivatalos 
nyelve, mint pedig a fölebbezési bíróság hivatalos 
és tárgyalási nyelve a német lesz és csakis a 
német, tekintet nélkül arra, hogy az alsó ítélet 
a hadsereg magyar vagy osztrák részéből kei ült-e 
a felsőbíróság elé!

** *

A szabadelvű párt kilences bizottságának 
programmja kimondotta, hogy a katonai bűn
vádi eljárás során a magyar államnyelv jogai 
érvényesítendő!*. A király ezt elfogadta, a 
koalíció azonban megobstruálta.

Már most a magyar államnyelv érvé
nyesülését csak oly mértékben tervezik, mint 
az osztrák tartományi nyelvekét. A magyar 
hadsereg bíróságainak hivatalos nyelve a 
német lesz, csupán az alsóbitóságok tárgya
lási nyelve lesz magyar, de az is csak akkor,

Öt

ösei i mese.
A »B a j a i II i r I a p< eredeti tárcája.

Irta P Nándor

Hol volt, hol nem volt . . Aranyhaju király
lányról mondok egy regét, akit megszeretett egy 
szelíd, kékszemü pásztorán, forrón, igaz szerelemmel ... 
A mese ósdi, csak a keretje uj. a mai szecessziós 
világból való.

Az aranyhaju királyleánynak pedig a haja 
nem aranyból volt, hanem hollófekete, selymes lágy 
szőrből. Nem is volt királylány, de azért a papájá
nak négyemeletes palotája volt Budapesten a Li
pótvárosban és még mindig a Deutsch névre hall
gatott.

A pásztorfiu pedig csak annyiban volt pász
tor, hogy bojtárkodott a dr. Waskó irodájában havi 
160 koronáért, bár már igen közel állott az ügyvédi 
vizsgához. Ót különben dr. Tasnádi Szántó Dénes- 
nek hívták s az apja vicispán volt valamikor Zilah 
vármegyében

/\ dsentri-bálon találkoztak össze a redoutban. 
És a szép Deutsch René, hogy Bob herceggel 
szóljak, az első édes találkozásnál rabul ejtő a fiatal 
Szántó szivét és ez anélkül, hogy a szép René 
családi viszonyait előbb kifürkészte volna, olyan 
fajta nyilatkozatot tett a szép Renének, amely 
után már csak az első édes szerelmi csók követ
kezhetett — a fiatalok közt.

És a fiatalok Ámor logikájának ölök törvé
nyéhez hívek is maradtak s ennélfogva, ahol az

ha a vádlott magyarul tud. Ha nem tud 
magvarul, vagy ha nem akar magyarul tudni, 
akkor a magyar hadsereg bírái a magyar 
állampolgár fölött németül fognak bíráskodni 
A felsőbiróság nyelve pedig mindig és min
den körülmények közölt a német lesz

így megcsonkítják a kilences bizottság 
kész vívmányát!

De hogy még megcsonkítva se legyen 
valami, hát kijelentik, hogy még ez is csak 
elvi engedmény, melyből csak akkor lesz 
gyakorlat, ha lesz majd elég magyar hadbíró.

Azaz, meg a megcsonkított vívmányt is 
csak megígérik . .

Es a megcsonkítás után megígért vív
mány lesz az az »ellenérték«, melynek elle
nében Kossuth Ferenc pártja nemzeti ho
zsánna-kiáltások között és piros-fehér-zöld 
görögtüz fényében leteszi a forradalomig 
megtagadott létszámemelést a trón zsá
molya elé! . .

A jövőből. Lengyel Zoltán tegnapelőtt nyílt 
levelet intézett zilahi választóihoz, melyben éles kri
tikát gyakorol a függetlenségi párt elvtagadása fölött, 
majd — a jövőbe tekintve igy folytatja:

A közeli jövő képe nem rózsás előttem. A 
visszafejlődésnek még csak kezdetén vagyunk A java 
ezután jön. Vérszemet kapott az osztrák : a táma
dások tehát megújulnak. S erősebbek lesznek, mint 
az eddigiek. Ami soraink nem javultak. A közvéle
mény gyengült Egységes pártalakulás nem jött létre. 
A helyes szervezést meg sem kíséreltük.

z/ koalíció mostani összeállításában végórátl 
éli. Napok, talán hetek alatt látszólag is szétmállik, 
ami tényleg máris nem összetartozó. Es ennek kap
csán : a miniszteri tárcák egyrésze is más kezekbe 
kerül. Az első sorból való emberek kezéből a má
sodik sorbeliek kezébe, vagy még rosszabbá: ked- ; 
vére való ez az osztráknak. Minél gyengébb firmák | 
— annál jobbak ellenfélnek.

Bármi jön is azonban : az bizonyos, hogy ezt 
is győzelemként fogják beadni. Talán úgy, mint a 
függetlenségi eszme győzelmét. Mert ez már igy 
szokás. Es akkor hazaáruló és darabont lesz And- 
rássy is, mint ahogy az lettem a szemükben — én 
is. Mindenki darabont, aki nem megy a leszerelés 
utján árkon-bokron át. Kérdik tehát önök: mit cse
lekszem én ? Egyszerű válasz. Megyek a magam utján.

Politikai karcolat.
Wekerle mondta: az adóhivatal vágóhíd.

A képviselőházban deputáció járt a héten egy 
vidéki járásbíróság dolgában, mert Polónyinak kurta 
és dicstelen miniszterkedése alatt nem volt sürgő
sebb dolga, minthogy kortescélokból elhelyezzen 
bíróságokat onnan, ahová valók, oda, ahol semmi 
értelmük nincsen. Ez a deputáció 1 lajduszoboszlóról

egyik volt, a másik történetesen szintén megjelent 
olt és ábrándoztak a szép, a bűvös jövőről.

Arra azonban még gondolni sem mertek, 
hogy boldogságuk megvalósítása iránt komoly lépé
seket tegyenek, mert amig egyrészről az öreg Deutsch 
előtt mindenek közt első volt a pénz, addig a fia
talember előkelő összeköttetések után sóhajtozott és 
mindenek közt figyelemmel volt a — vallásra.

Az édes, a titokzatos viszony azonban nem 
maradt a kettőjük titka, hanem tudomást szereztek 
erről ismerőseik, akik aztán siettek besúgni a dol
got az öreg Deutschnak.

És az öreg urat módfelett felizgatta ez a hir, 
mert neki más tervei voltak egyetlen öröksével, 
semhogy az egy ábrándozó fiskálisjelölt ölébe hul
lassa az ő keservesen megszerzett millióit Azonban 
ő nem volt az az ember, aki bármily körülmények 
közt is elveszítse a fejét. Még csak házi jelenetet 
sem rögtönzött a dologból, hanem magához hivatta 
egyik szegényebb rokonát, ki nála könyvelőként 
volt alkalmazva és igy szólt hozzá:

- Menj haza, mondd meg a lányodnak, hogy 
készüljön fel azonnal, mert még az éjjeli expresszel 
I’árisba kell kisérnie egyik rokonomhoz a leányomat.

A szegény rokon némi ellenvetést akart tenni, 
Deutsch azonban azzal vetett véget a jó apa aggo
dalmának, hogy 20.000 koronát ád hozományul a 
leánynak, ha pontosan betartja az ő rendelkezéseit.

Azután pedig értesítette párisi rokonát sürgö- 
nyileg, hogy hozzá küldi a leányát pár hónapra.

Az expressz indulása előtt pedig egy órával 
tudtára adta Renének, hogy azonnal el kell utaznia, 
tehát készüljön fel azonnal.

René nem tudta mire vélni a dolgot, tehát

jött fel Wekerléhez, Andrássyhoz, Hadikhoz. Azt 
kérte, hogy a járásbíróságot ne tegyék át Püspök
ladányba, mint azt Polónyi tervezte Hagyják meg 
nekik’, mert nincs semmi ok arra, hogy az eddigi 
rendet megbontsák. A küldöttséget Justh János, a 

i város képviselője vezette.
Wekerlénél jártukban a hivatalos szónoklat 

elmondása után, Wekerle beszélgetést kezdett a kül
döttség tagjaival A szoboszlói polgármester külön 
is kapacitálni próbálta a miniszterelnököt. Sorba 
elmondta Hajdúszoboszló érveit

Kegyelmes uram, — mondotta — miért 
vennék el Szoboszlótól a járásbíróságot. Olyan ré
gen a mienk és annyira rendben van ez igy. Meg 
aztán nálunk van minden hivatalos hatóság. Nem
csak a járásbíróság, hanem a szolgabiróság is meg 
a ... a vágóhíd is . . .

A polgármester tévedt, de aztán kikorrigálta
1 magát:

- Nem vágóhíd . . . adóhivatal, kegyelmes
I uram.

Wekerle pedig széles mosollyal vágott közbe:
- Hagyja, kérem, vágóhíd vagy adóhivatal 

— mindegy az.
És a küldöttség szomorúan távozott, mert a 

fináncminiszter tudja legjobban, vágóhid-e az adó
hivatal . . .

A néppárt »5tefi«-je.
Napok óta elkeseredett harc folyik a néppárt 

hivatalos orgánuma, az Alkotmány és a Budapesti 
Hírlap között. Az utóbbi ugyanis közölte Szkicsák 
Ferencnek a néppárt ellen emelt vádjait és kons
tatálta, hogy ezek szerint a néppárt és a nemzeti
ségiek valamikor, nem is olyan régen, egy gyéké
nyen árultak. Az árucikk véletlenül a magyar hazafiság 
volt, melyet a néppárt vezetői Hlinkával, Jurigával 
és társaival együtt közösen kezeltek.

Az Alkotmányban erre tajtékos támadások 
jelentek meg, amire válaszul a Bpesti I űrlapban egy 
kis leleplezés következett, a néppártról általában, 
amely nem egy választási küzdelmet csinált végig a 
legnotóriusabb pánszláv izgatókkal karöltve s külö
nösen Rakovszky Istvánról, akiről a következő ked
vességeket közlik:

1905. julius hónapjában meghalt Rákópribó- 
cán Rakovszky Iván volt negyvennyolcas honvéd
tiszt, tehát a legbuzgóbb magyarok egyike. Meg
jelent a temetésen Rakovszky István is s az 
ott jelenlevő egész turóemegyei intelligencia leg
nagyobb ámulatára s megbotránkoztatására, (jelen 
voltak a turóci Justhok, a főispán és képviselő), 
a következő fehrásu koszorút helyezte a ravatalra.

— In trener Liebe dein — Stefi.

Ugyanekkor Rakovszky István elkeseredett 
obstrukciót vezényelt a magyar vezényszó érde
kében, úgy hogy nem tudni, vájjon Stejferl vagy 
István harcolt-e a parlamentben.

Ezt az adatot egy plébános Írja. Már most 
a néppárti képviselők közt nagy a forrongás és 
kimondották, hogy nem fopnak belenyugodni a tá
madásba, hanem s legmesszebbmenő megtorlással 
fognak élni; hogy milyen módon, abban még nem 
állapodtak meg, de bizonyos, hogy tenni akarnak 
valamit.

hozzáfogott a készülődéshez. Még arról is megfeled
kezett, hogy Szántót értesítse elutazásáról.

Es ez gyanúval töltötte el Deutschot, aki ta
pasztalt üzletember volt s elhatározta, hogy maga 
is elutazik leányával, mert emellett a nagy készü
lődés mellett aligha nem lappang valami.

Aggodalma azonban alaptalannak bizonyult az 
utón, mert René még csak meg sem kísérelte út
közben, hogy Szántónak értesítést küldjön.

Nagyobb volt a dolog híre, gondolta magá
ban, mintsem a valóság s már-már bánni kezdte, 
hogy elhamarkodottan cselekedett.

Bécsben azután elvált a lányoktól és utjokra 
eresztette őket I’áris felé.

Mikor a két lány magára maradt, eleintén 
köznapi dolgokról kezdtek beszélgetni, majd tréfál
koztak, egyszerre azután René egy hirtelen gondo
lattól megkapatva igy szólt kísérőiéhez.

— Te, Berta, akarsz egy heccet?
-- Mit?
— Fgy igen érdekes heccet. Tudod, a párisi 

Deutschék engeinet még sohasem láttak és igy nem 
is ismernek, cseréljünk szerepet. Légy te én, én 
pedig leszek te. Meglásd, hogy fognak udvarolni a 
párisi ficsurak a te személyedben az apám milliói
nak, mig engemet észre sem igen fognak venni.

—■ De hát ha baj lesz belőle ?
— Ugyan már mi lenne? Legfeljebb beléd 

szeret valamelyik Deutsch-fiu és — feleségül vesz. 
Apám úgy is nekem szánta egyiküket s igy a mos
tani utazásom is valószínűleg e célbői történik, hogy 
ismerkedjünk együtt. Akkor azután te milliomosné 
leszel a legrosszabb esetben: Nos, jó lesz,
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Wekerle Sándor az -alsósában.
Nehéz lenne Magyarország jelenlegi miniszter- 

elnökét és annak az igazmondással folytonos hadi
lábon álló természetét nehány humoros sorban talá
lóbban jellemezi, mint ahogyan azt az -Újság* teg
napi számában »Vulpes« teszi Uj -alsós-- figurák
ról szólva, a következőket Írja :

A sok balsiker okozhatta, hogy valaki egy 
különös fajta figurát eszelt ki. Ha bemondja az ulti
mét, kiugratták, ha bemondta a kaszát, megbukott 
rá. Egyszer aztán kijelentette:

— Nem játszom máskép, csak uj rendszer 
szerint. Csak * Wekerle Sándor--ral játszom.

— Mát milyen játék az a Wekerle Sándoros ?
— Az elve az, hogy aki amit bemond, nem 

szabad megcsinálnia. I la megcsinál egy ultimét, vagy 
Uhut, vagy fedákot, amit bemond, akkor elvesztette, 
ha nem csinálja meg, akkor megnyerte. Szóval min
denki az ellenkezőjére játszik, mint amit bemondott 
Az ellenfele meg kényszeríteni akarja rá, hogy csi
nálja meg.

Akik játszottak ilyenfajta alsóst, azt mondták, 
hogy majdnem olyan érdekes, mint a politika.

A bajavidéki kisgazdák mozgalma.
A mai jánoshalmai népgyüléshez.

Az ál 48-as mámor végső foszlányai is 
tűnőben vannak Az országból mindenfelől 
jönnek hírek, melyek arról szóllanak, hogy 
bekövetkezett a teljes kiábrándulás. Nemrégen 
beszámoltunk arról, hogy a somogymegyei 
gazdák a megyegyülésen követelték a nép 
égető bajainak az orvoslását Most Baja vi
dékéről kapunk értesítést a földmi velő gazdák 
akciójáról. A jánoshalmai függetlenségi körben 
értekezletet tartottak a kisgazdák. A földmi- 
velők rettentő helyzetéről beszéltek elkesere
detten és megegyeztek abban, hogy mostani 
nyomorúságukon valahogy változtatni kell. 
Ezek a kisgazdák nem szocialisták — felhí
vásukon a függetlenségi kör pecsétje 
»izgatok« nem jártak közöttük. Csak a 
végtelen nyomorúság, elhagyatottság izgatta 
őket, minden emberi szónál szenvedélyesebben

Az értekezlet megállapította, micsoda 
terhek nehezednek a földmivelőkre, adó, biz
tosítás, pótadó, útadó, iskolaadó címén Elmon
dották, hogy a mai hatalom csak az ötszáz 
holdas »középosztályt« akarja menteni, mit- 
sem törődve azokkal, akik század, százötve
ned magukkal élnek ötszáz hold földön Be
széltek a közigazgatás hibáiról, a latifundiu
mok tulajdonosainak a pusztákkal űzött, az 
adó alól való kibújást célzó és el is érő 
visszaéléseiről. Követelték a létminimum védel
mét és a progresszív adót. A gyűlés végül 
felhívást intézett a bácsalmási kerület és az 
egész ország földmivelőihez, kisgazdáihoz, aki-

— De nem merem, hátha a papád megha
ragszik.

— Ej, mit, hiszen van még más fiú is a 
Deutsch-cégben s ha éppen kell, marad nekem is 
egy és igy apának nem lesz oka a haragra, na, 
ugy-e beleegyezel édes? . . .

Es Berta beleegyezett.
Ettől a perctől kezde azután szerepet cserél

tek a fiatalok.
Kéné olyan előzékeny, olyan ügyes társalko

dónője, mondhatni komornája lett Bertának, hogy 
szinte öröm volt nézni.

Berta pedig annyira beletalálta magát az úrnő 
szerepébe, hogy észre sem vette, mikor René meg
írta a tudósítást Dénesnek arról, hogy Parisba ment 
s hogy milyen érdekes szerepcseréi csinált a Bertával.

Es ez a tudósítás éppen elég volt Dénesnek, 
hogy egy pár nap múlva már ő is Párisban legyen 
s a budapesti édes találkozásokat folytassa Renével.

A társaságba azonban Dénest nem lehetett 
bejuttatni, de talán annál jobb volt a fiatalok sze
relmére, mert nem fogott gyanút senki irányukban.

Amint René előre is látta, az apja millióit 
igen megtisztelték Bertában és az egyik Deutsch-fiu 
hamarosan örök szerelmet esküdött néki. A fiú apja 
azonban Renének kezdte tenni a szépet s mivel ez 
állhatatosan tartotta magát, csakhamar felajánlotta 
neki a kezét.

Es ekkor René hazaküldte Dénest azzal, hogy 
legközelebb viszontlátják egymást Budapesten.

Dénes el is ment, René pedig elfogadta az 
öreg Deutsch ajánlatát s felvilágosította őt a közte 
és Berta közt lévő csereviszonyról. Az öreg egy 
kissé megütődött a dolgon s hallani sem akart róla,

két egyesülésre hívnak föl. Az elnyomott, 
szenvedő népréteg jajkiáltása ez a fölhívás, 
amelyben többek közt a következőket mondják:

»Aki figyelemmel kíséri az országgyűlés műkö
dését, lehetetlen észre nem vennie, hogy a nekünk 
tett Ígéretnek ép az ellenkezője történt. Ugyanis a 
közösügyes milliókat, melyeket előttünk kárhoztat
tak, vígan megszavazzák. A fölösleges hivatalokat, 
melyeknek megszüntetését Ígérték s melyek igen 
sok pénzt emésztenek, nem hogy fogyasztanák hanem 
szaporítják, ahol pedig egy minisztériumban egy 
államtitkár volt, most van kettő. J főispánt, in’yis 
fölösleges intézményt, szaporítják, ahol eddig két tör
vényhatóságnak volt egy főispánja, most mindegyik
nek külön, példa rá Szabadka és Haja. t\ miniszteri 
és más nagyúri nyugdijakat, úgy látszik, nem akar
ják eltörölni

Igy volt ez eddig, kedves föld mívest ársak, de 
már elég volt a hallgatásból, a sok türelemnek is 
végének kell szakadnia, ha már mindenki mozog, 
azok is, akiknek sokkal jobb a sorsuk, mint nekünk. 
Nekünk is hallatni kell szavunkat. Talpra kell állani 
az egész ország íöldmivelő polgárságának, kik az 
ország gerincét képezik és csatlakozásra kell hívni 
az ország kisiparosait és kiskereskedőit és tömörülve, 
ez a milliókat magába foglaló, hazát fenntartó nép 
kérje, követelje az országgyűléstől, nem valami lehe
tetlen dolgot, hanem az Ígéret beváltását, a létmini
mum adómentességet és a progresszív, vagyis foko
zatos adórendszert, e két dolgot, melynek becsületes 
kidolgozása és végrehajtása leveszi a megélhetésért 
küzdő nép vállairól az eddig is igazságtalanul reá 
rótt adóterhet és reá teszi azokra, akiket megillet: 
az ország javait élvező latifundiumok tulajdonosai és 
élvezőire és az üzérkedő nagy tőkére.

Felszólítjuk tehát úgy e kerület, valamint az 
egész ország íöldmivelő, kisiparos és kiskereskedő 
polgárságát, hogy tömörüljön a saját érdekében, mely 
egyúttal a haza érdeke is, szervezkedjenek és tart- 

j sanak gyű est községenként és kerületenként, melyen 
kimondják, hogy kívánjuk a létminimum adómen
tességét, vagyis azt, hogy akinek jövedelme nem 

, halad meg a megélhetéshez feltétlenül szükséges 
összeget, az ne fizessen az államnak adót, ez meg- 

j állapitatnék 500 vagy 600 koronában, szóval egy 
bizonyos összegben. Az ezen bizonyos összegen 
felül pedig, akár föld, akár másból származó jöve
delem lenne, ott kezdődnék az adózás fokozatosan, 
minél nagyobb bevétele van valakinek, annál nagyobb 

i százalékban rovassék meg adóval és ez lenne a fo- 
! kozatos adórendszer és igazságos is, mert az állam 

mindig a jövedelemfölöslegéből venné ki az adót.*

Ezt a felhívást megküldik az ország ösz- 
szes földmivelőinek. Megküldötték a kerület 
képviselőjének, Lázár Pálnak is. A kitűnő 
professzor azonban még mindig a kilogram
mokkal és dekagrammokkal van elfoglalva. 
Nem hajlandó tehát a kerület kisgazdáiért, 
valamit tenni. Nem tetszik neki, hogy a kor
mány Ígéreteit reklamálják a kisgazdák és 
március 3-ára gyűlést hivott össze ellenük. 
A gyűlés nem sok eredménnyel biztatja az 
uj éra ez oszlopát. A kerület nyolcvan száza
léka kisgazda és a kisgazdák teljes erővel

hogy az ő fia egy szegény leányt vegyen feleségül, 
René azonban legyőzte az öreg ellenvetéseit és igy 
történt, hogy pár nap múlva aranyszegéi} ü kártyák 
hirdették a kettős eljegyzést.

E kártyákból Szántó is kapott egyel-egyet. 
Az egyiken finom vonásokkal még Írva is voltvalami.

Szántó elolvasta az Írást, mely Renétől szár
mazott: »Légy nyugodt, ez boldogságunk útja...* 
Es Szántó nyugodt is volt, mert bízott René hű
ségében.

Es pár hónap múlva René asszony lett, az 
öreg Deutschnak a felesége s rávette a férjét, hogy 
Budapestre tegye át lakását . . .

Szántót a nem várt eset egészen megrendí
tette s elhatározta, hogy megöli Renét is, meg ön
magát is, csak az alkalomra várt, hogy találkozhas- 
sék a hütelennel.

Es az alkalom nem is váratott soká magára, 
mert egy reggelen egy mélyen lefátyolozott hölgy 
kereste fel a nekibusult fiatalembert legényszállásán 
Amint belépett a szobába, becsukta maga után az 
ajtót s levetvén magáról a fátyolt, kitárt karokkal 
közeledett Szántó felé.

— Itt vagyok, egyetlenem, elhoztam magamat 
néked tisztán, más ut nem volt a boldogságunkra.

- - Mese, mese .. . mátka, fekete madárka . . .
Szántó megfeledkezett a töltött revolverről, 

megfeledkezett mindenről ... és az aranyhaju ki
rályleány és a kékszemü pásztoriul boldogok lettek, 
mert szerették egymást forrón, égő szerelemmel . . .

Ez a mese ósdi, de azért megtörténhetik 
gyakran ebben a szecessziós világban, mert az igaz 
szerelem mindig diadalra vezet, csakhogy néha sze
cessziós utakon. 

fogják követelni, hogy az, akinek mandátu
mot adtak, tegyen is valamit érettük.

Az országban pedig — Baján is két
ségen kívül visszhangra talál ez az akció, 
mindenütt, ahol nyomorúságban élő kisembe
rek várják a jobb sorsot.

Hl BE ZZ.
A t. közgyűlésből.

Üres jobboldali padsorok előtt és a baloldal 
lagymatag érdeklődése mellett morzsolták le múlt 
szombaton a közgyűlés napirendjére kitűzött 50 tár
gyat. Semmi határozottság, semmi érdeklődés, ez a 
legújabb jelszó városi közügyeink intézésében.

1 Iogy többet ne említsünk, itt van a harma
dik egyetem kérdése. Kassa is, Pécs is megkereste 
Baja városát az ő érdekeinek pártolása iránt, a tör
vényhatóság pedig, ahelyett, hogy Baja város leg
közvetlenebb érdeke, a szegedi egyetem mellett fog
lalt volna állást, kimondotta, hogy ez ügyben nem 
exponálja magát, hanem megbízik a kormány böl- 
cseségében, Nem keressük, mely oldalról jövő gyön
géd nyomás sugallta a tanácsnak ezt a javaslatát, 
de a >fátumban* való íöltétlen megnyugvás, külö
nösen, ha az egyenesen lokális érdekeink ellen vét, 
nem tartozik a lokálpatriotizmus erényei közé.

Aztán meg. hol az a kormánybölcseség, amely
ben megnyugodnunk lehetne? Az ország zöme a 

egyetem mellett foglal állást, a kulturmisszió 
és a magyarság érdekében egyaránt, a »nemzeti* 
kormány mégis a pozsonyi egyetemet portálja. Ta
lán azért, hogy fiaink Pozsonyba menjenek — né
metül tanulni.

* * *
. I színházépítés ügye — úgy hisszük — most 

már végérvényesen tető alá került. Némelyek sze
rint, újabb pótadó nélkül építjük föl színházunkat, 
mert a kormány 60.000 korona segélyt igéit Bajának 
e célra. Hitetlenkedő »éljen■-hangok hallatszottak 
a kormányigéret enunciálása nyomán és valóban 
klasszikusan jellemezte a mai kormányigéretek érté
két az agi'is Valentin Emil dr. törvényhatósági 
bizottsági tag, mikor figyelmébe ajánlotta a városi 
tanácsnak, hogy jó lesz sürgősen közbenjárni a 
kormány Ígéretének beváltása érdekében, mert — 
úgymond ami biztos, az biztos . . .

* * *
Miután még a bihari baksis dolgában egy kis 

mülclháborodás is megnyilatkozott, meghozta a 
közgyűlés határozatát a bajai iparfejlesztés érdeké
ben való áldozatokat illetőleg, kimondván, hogy : 
elvben elhatározza a város, hogy ad egy újabban 
létesítendő gyárvállalatnak 25 évi községi adó és 
vámmentességet és a befektetett gyár alaptőkéjének 
10 százalékát meg nem haladó összeget hozzájáru
lásként kilátásba helyez.

— A főgimnázium! szabadelőadások. Szép
számú érdeklődő közönség látogatja állandóan a 
helybeli főgimnázium tanárkarának műveltséget és 
hazaliságot terjesztő, szép előadásait. A derék tanári 
kar tudásának legjavát nyujta a bajai közönsének, 
mely csak önmagát becsüli meg, amikor a legna
gyobb érdeklődéssel jár el vasárnaponkint a főgim
náziumba, hogy hódoljon annak, amit ott nyújtanak, 
az utile cum dulci művelésének. Legutóbb Ledniezky 
Ipoly, a történelem lelkes professzora beszélt nagy 
hatást keltve nemzeti dicsőségünkről, ma dr. Dombi 
Márk a magyar nemzeti irodalomról tart előadást, 
mely, ismerve Dombi dr. irodalmi nagy műveltségét 
és színes, választékos nyelvezetét, méltán csábit a 
főgimnáziumba.

Bolti tűz. Vészkongatás zavarta meg a 
csütörtökről péntekre virradó éjjel csöndjét. Az első 
hírek úgy szóltak, hogy a Fischer Lipót-féle nagy 
áruház lángokban áll, valójában pedig bolti tűzről 
volt szó, mely a Rothschild-féle füszerkereskedést és 
Fischer Lipót üzletének nagy részét elhamvasztotta. 
Hol keletkezett a tűz, teljes pontossággal megálla
pítani nem lehet, valószínű, hogy a két üzlet válasz
falánál, mely egyetlen deszkavastagságnyi közfalból 
állott, tört ki a tűzvész, úgy, hogy ugyanannyi való
színűség szól mellette, hogy a Rothschild-féle bolt
ban keletkezett a baj, mint amellett, hogy a Fischer 
üzletben. A két kereskedőnek 30—40.000 korona 
kárt okozott a pusztító elem.

— Sorscsapás emberhalál. A csütörtök 
éjjeli tűzvész, mely városunk egyik legrégibb és leg
nagyobb árubazárját csaknem teljesen elhamvasz
totta és a lángok martalékává tette Fischer Lipót 
üzleti vagyonának nagy részét, igen tragikus és 

| városszerte megdöbbenést keltő emberhalált vont 
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maga után. Fischer Lipót, ki 33 éven át állott a 
bajai piacon egykor virágzó í»/i« lével, melyet az ő 
két keze szorgos munkája cm it \ át ősünk egyik 
legszebb áruházává, - látva vagyonának, pusztuló 
v létének romjait, már a tűzvész éjszakáján jaj ve - 
székelve hangoztatta, hogy ő tovább élni nem tud 
és miként a péntek délutáni katasztrófa beigazolta, 
a vagyonát vesztett szerencsétlen ember tényleg vég
zett önmagával. A sok sorscsapást, mely Fischer 
l.ipólot a legutóbbi években élte, betetőzte ez. a 
tűzvész, mely üzletét elhamvasztotta és ez okozta 
az alig 57 esztendős, utolsó percig szorgalmas és 
agilis kereskedő végzetes halálát. Elhunytat nején, 
szül. Schiiftelesz Frida úrasszonyon kívül, dr. Milkó 
Izidorod Fischer Ilka úrnő, Emil és Aladár gyer
mekei és Bokor Oszkárné Rosenberg (Fischer) Ad
rienné siratják. Az elhunytat ma, vasárnap dél
után 1 a2 órakor helyezik ölök pihenőre.

Március 15-ének megünneplése Baján. 
Baja város közönsége március hó 15-ét az idén 
rendkívül lelkesen készül megünnepelni Az ünne
pély alkalmából egy nagyobbszabásu bizottság ala
kult, melynek célja, hogy a polgárok párt különbség 
nélkül egyesüljenek. E bizottság működéséhez a 
függetlenségi párt is hozzájárult, nemkülönben a 
Casino, a Polgári Olvasó Egylet és az. Ipartestület. 
A bizottság tagjai dr. Rajk Aladár, Drescher Lajos, 
dr. Valentin Emil, dr. Nyiraty János, Czérnai Imre, 
dr. Makray László, Wunderlich József, Kollár Ágoston, 
Bajai Péter, dr. Feliéi váry Dezső, Móder Géza, 
Kovács Andor, dr. Fehér Lőrinc, Gebhaidt Dezső 
és Utry l’al. A bizottság a nagyközönséget falragasz 
utján is fel fogja hívni a minél nagyobb számban 
való megjelenésle. Az ünnepi lakoma esti: 1 .8 óra
kor a »Bárány Szálló* nagytei mében (halvacsorával) 
fog megtartatni Ezenkívül a függetlenségi párt a 
róm. kath. plébánia templomban megtartandó mi
sére testületileg fog kivonulni. Gyülekezés ’ ,9 óra
kor az ipái testület helyiségében.

Bajai iparosifjak figyelmébe. A szegedi 
kereskedelmi és iparkamara pályázatot Inrd -t egy, 
a kereskedelemügyi miniszter áltál adományozandó 
6U0 koronás külföldi utazási ösztöndíjra. Az ösztön
díj elnyeréséért folyamodhatnak a kamara területé
ből (Szeged, Hódmezővásárhely, Baja, Szabadka, 
Zoinbor, Újvidék városok, Bacs Bodrog és Csongrád 
megyék) oly törekvő és kellőleg képesített iparos iljak, 
kik az év folyamán tapasztalatok gyűjtése és szak
májukban leendő magasabb kiképzés céljából kül
földi utat tenni készek. A folyamodónak kötelezett
séget kell vállalnia aziránt, hogy az ösztöndíj külön
beni visszafizetésének terhe alatt vissza fog térni ha
zájába és külföldön szerzett ismereteit itt fogja érté
kesíteni. Azok, kik, katonai kötelezettségüknek még 
nem tettek eleget, vagy az alól fölmentve nincse
nek, az ösztöndíjra nem számíthatnak. A kiskorúakért 
atyjuk, vagy gyámjuknak kell jót államok a lenti 
kötelezettség betartása tekintetében. z\ pályázatok 
március hó 31-ig küldendők be a szegedi kereske
delmi és iparkamarához.

— Nyílt levél a bajai tanítókhoz! 
b'elkértek a következő sorok közlésére: 
Apponyi Albert grf., vallás és közoktatásügyi 
miniszter a tanítók fizetéséről szóló törvény
javaslatot benyújtotta, — azt a képviselőház 
rövid idő alatt le is fogja tárgyalni. Az Or
szágos Bizottság a törvényjavaslat módosítá
sát kéri a törvényhozástól Ezt a kérésünket 
megfelelő alakban a képviseli) uraknak még 
e héten kezeihez juttatjuk. Felkérünk most 
minden egyes tanítót, hogy kiilön-külön levet- 
ben kérje Jöl azonnal a város országgyűlési 
képviselőjét, hogy a Magyarországi Tanítók 
Országos Bizottságának részére megküldött 
s a tanítók jogos kívánságait tartalmazó 
munkálatát hathatósan támogatni szívesked
jenek. Kérjük végül, hogy eljárásukról ben
nünket sürgősen értesítsenek. Egyöntetű, 
gyors eljárás nem maradhat sikertelenül' 
Hazafias üdvözlettel; Budapest, 1907. február 
hó 25-én a Magyarországi Tanítók Országos 
Bizottsága.

Közgyűlés. A bajai kereskedő ifjak egy
lete március 9-én d. u. 2 órakor rendes évi köz
gyűlést tart.

Dupla sínpár Budapest Szabadka 
Ziniony között. Budapest Szabadka Zimony kö
zött a sínpárt a legrövidebb időn belül megkettő
zik. A forgalom ezen a vonalon ugyanis oly nagy 
méretű, hogy az egy vágány mellett ma már nem 
bonyolítható le. Az előmunkálatok már nagyban 
folynak, úgy, hogy Szabadka területén az uj sínpár 
útjába cső fákat is kivágják, a szabadkai úgyneve
zett bajai kapu melletti nyílt árok beboltozása is 
már el van rendelve az államvasutak költségén.

A közigazgatási egyszerűsítés bajai 
aktáiból. Egy vaskuti kőinives iparos .panaszolja a 
bajai szolgabirósag bürokratikus, copfos eljárását. 
Nevezett kőmives iparjogot kért es a bajai szolga
bíróság az<>n a címen, hogy csak 35 és nem 36 
hónapig dolgozott a iparigazolványt kérő mint se
géd, kérelmével elutasította. Most az elutasított hi
vatkozással egy miniszteri rendeletre, amely a kőini
ves iparigazplvány kiadását 18 hónapi munkásság 
után is megengedi, kérte, hogy a szolgabiroság he
lyezze előbbi elutasító határozatát hatályon kívül és 
adja ki az iparigazolványt. A szolgabiroság azonban 
ezt az egyszerű es méltányos eljárást nem tartotta 
helyesnek, hanem felebbczésre utasította a kérvé
nyezőt, mert igaz, hogy a miniszteri rendelet neki 
ad igazat, de a szo'.gabiróság meghozott határozatát 
meg nem változtathatja. Már most tessék dicsérni 
a megyei közigazgatás egyszerűségét és gyorsaságát.

Bírósági jegyzői kinevezés. Somkutí 
Sándor bajai kir. jbirósági aljegyzőt az igazságügy
miniszter jegyzővé léptette elő.

A szabadkai kir. ügyészség- köréből. 
A szegedi kir. főügyész dr. Aczél Imre szabadjai 
alügyészt szolgálattéteire az újvidéki kir. ügyészség
hez rendelte ki.

Az Uránia Báján. Az Uránia magyar tu
dományos színház közelebb Baján 3 előadást rendez, 
felhívjuk a közönség figyelmét ezen március hó 6. 7. 
és 8-an rendezendő tudományos és érdekes előadá
sokra. A követke/ő darabok mulattatnak be: már
cius 6-án: Pénz Őfelsége Irta: Pékár Gyula, 7-én : 
• Szirének hazája- Irta: lormay Cecil, 8-án: -Lon
don* Irta: Dr. Ráth István. Mindhárom darab első
rendű íróink remekművei, melyek állandóan, még 
most is, a pesti anyaintózet műsor darabjai. Szük
ségesnek tartjuk megemlíteni, hogy az Uránia vidéki 
osztálya teljesen uj gépezettel és személyzettel lett 
felszerelve és így az előadások kifogástalanok s mozgó 
képei tiszták, vibrálástól és a szemet sértő cikázá- 
soktól teljesen mentesek, tehát a közönség igaz élve
zettel szemlélheti. - Jegyek már most előjegyezhe- 
tők Kollár A. könyvkereskedésében.

A jánoshalinaiak akciója. Lapunk más 
helyén részletesen megírjuk, hogy a Jánoshalmái 
földmivelő kisgazdák szervezkedesre hívták fel az 
ország összes kisgazdáit és felszólították képviselő
jüket, Lázár Pált is, hogy szálljon síkra az adó
mentes létminimufn és a progresszív adó érdekében. 
Most Jánoshalmái ól azt közlik velünk, hogy ma 

' vasáru.ip, március harmadikén népgy ülést tartanak, 
I amelyen Lázár Pál országgyűlési kéj)viselő beszá

molóját tartja és amelyen különösen a létminimum 
és a progresszív adóreform kérdését fogják megvi
tatni. A kerületben kezdődött akcióról eleinte tudni 
sem akart Lázár Pál. A mozgalom azonban kény- 
szeritette és most kénytelen a kisgazdák akcióával 
foglalkozni beszámoló beszédében. Intő példa ez az 
egész függetlenségi párt számára. Vagy tudomást 
vesznek a nép igazi követeléseiről, vagy tönkremegy, 

I elpusztul az egész párt.

Siketnémák felvétele. A siketnémák 
. szegedi intézetébe? 7—12 éves siketnéma gyerme

kek vetetnek fel.: Az intézetben a felvett némák 
megtanittatnak rendesen és hangosan beszélni, írni, 

i olvasni s egyéb elméleti ismeretekre; továbbá kézi- 
! munkára és az ipart előkészítő kézügyességre. A 

felsőbb osztályokba oly gyermekek is felvétetnek, 
akik már beszélni tudtak, de később megsiketültek 

' és a beszédet ennek következtében részben elfelej
tették. A felvétel iránti kérvények a • Siket némák 
intézete f« .ügyelő-bizottságának Szeged címre kül- 

| dendők. Egyebekben az intézet igazgatósága szives 
i készséggel ad felvilágosítást.

Hat millió uj nikkel-pénz. /\ hivatalos 
lap hozta a héten az 1907. évi X. és XI. törvény
cikkeket, melyek a 18 millió nikkel érmen felül 
újabb 6 millió nikkel érem vcretéséről intézkednek. 
A most a birodalmi tanácsban képviselt királysá- 

j gok területén forgalomban levő 60 millió értékű 
I nikkel pénzen felől még 20 millió nikkel pénz ve- 
1 retendő, melyből Magyarországra a fönt megjelölt 

6 millió esik.

Szervezkednek a szobacicák. Hja, a nacs- 
. cságák csóválhatják a frufrus lejüket: le kell nyelni 
! a keserű pirulát. Az osztályharc sorompóba szóli- 
i tolta a szakácsnőket es szobaleányokat, azaz bo- 
: csánat : a házi munkásokat is Nagyváradon már 
i megkezdték a szervezkedést. Összejövetelt rendeztek 
; a Zöldfa-fogadóban, ahol a termetes konyhai tűn 

délek és a fitos, karcsú szobacicák megvitatták az 
I ő helyzetüket. Egyik szónokuk, aki különben igen 
; tekintélyes terjedelmű szakácsnő, haragosan villám

lőtt a nacsc<ágák ellen, akik nem veszik emberszámba 
a munkásaikat.

Nézzétek meg a cselédtörvényt dörögte 
félelmesen ott olvashatjátok, hogy a cseléd a 
család tagjának tekintendő. Ki tekint minket a csa- 

i Iád tagjának ?
Az urti - szaladt ki a száján a vélemény 

egyik fess Böskének.
A szónok erőteljesen hangsúlyozta a szervez

kedés fontosságát s beszéde igen élénk visszhangot 
keltett. Határozatot egyelőre nem hozlak a házi 
munkások, de a jelekből kétségtelenül megállapít
ható, hogy legközelebb az összes cselédek béreme
lést fognak követelni.

A legnagyobb takarmányrépa termé
sek. Elmúltak azok az idők, amikor a gazda már 
azzal is megvolt elégedve, ha csak nagy mennyi
ségben termett takarmányrépája. Ma már a legkisebb 
gazda is tudja, hogy nem abban áll a répa értéke, 
ha telerakja a jószág beleit, hanem arra kell a fő
sül) t helyezni, hogy mekkora tápértéke van a ré- 
pának. I logy nagy tápértékkel biró répát nyerhes
sünk. szükséges, hogy az anyarépák (magrépák) 
legalább 4 8 kiló súlyúak és tápértékükre nézve
a leggondosabb módon egyenként vegyileg meg
vizsgálva legyenek. Jelenleg nem létezik más cég 
a budapesti Maiithner Odón cs. és kir. udvari inag- 
kereskedésén kívül, mely ily nagy gonddal termesz
tett répamagot hozna forgalomba. Ezen répamag 
e mellett még impregnálva is van, miáltal sokkal 
gyorsabban kel ki és a rovaroknak is ellentáll. Aján
latos tehát, hogy csak Mauthner-féle impregnált 
esillagjegyii répamagot vessünk, a csekély árkülön
bözet százszorosán megtérül a biztos és nagy ter- 

: més révén.
A nemzetiszinü kormány alatt. Sze

gedről írjak : A szegedi Back-gőzmalom beszüntette 
üzeméi és 270 munkását bizonytalan időre elbocsá
totta, mert a vaggonhiány miatt lisztet nem szállít
hat, mig raktárai túlzsúfoltak. íme ez is Kossuth 
Ferenc bölcs (?) vasúti politikájának a »vívmánya.*

Kuruzsló borbély. A szomszédos bács- 
vaskútiak fürge nyelvű és lábú borbélya nagyzási 
hibába esett és azt képzelte magáról, hogy ő a tör
vény ellenére nemcsak borotválhatja a svábokat, ha
nem hol köpűlözte, hol tneg az odvas fogaikat rán
gatta ki. Ezt nem nézhette tovább a vaskuli orvos, 
hanem Beiwmkel Jakab borbély mester ellen meg
lelte a följelentést közegészség elleni kihágás miatt.

Temetés a fogházból. Megható esemény 
folyt le csütörtök délután az újvidéki ügyészség fog
házában. Tavaly történt, hogy Árva Istvánná mér
gezés gyanúja miatt vizsgálati fogságba került, amely
nek tartama alatt egy egészséges kis gyermeknek 
adott életei. Azóta a vádbeli cselekmény miatt Ár
vánál 16 évi fegyházra Ítélte az esküdtszék s igy 
úgy látszott, hogy az ártatlan újszülött már gyer
mekéveit a márianosztrai fegyház komor falai kö
zéin fogja átélni. Azonban még a végzet is megso- 
kalfa a szegény kis apróságnak ezt a sorsát s a 

| lefolyt héten elragadta a fogház bűnös lakói közül, 
oda ahová való: az angyalok közé. A kis halott 
kojiorsóját nagyanyján és anyján kívül a fogház 
több rabja állotta körül. A temetőbe azonban csak 
a szabadlábon lévő nagyanyja kisérhette ki.

Legújabb.
Szabadelvű hangok. 

Összeomlik a koalíció.
- Saját tudósítónktól.

Budapest, március 2.
Szabadelvű hangok máskor is hallatszottak a 

magyar parlamentben, de valami különösebb szen
zációt nem jelentettek. Két naj) óta azonban nem 
csak szükebb politikai körökben, de szerte az egész 
országban csak azokról a — már szinte szokatlan 

szabadelvű nyilatkozatokról esik szó, melyekkel 
Justh Gyula, a képviselőház elnöke s nyomában 
gróf Andrássy Gyula, Széli Kálmán és Lengyel 
Zoltán lepték meg a világot. Justh Gyula azon 
kezdte, hogy Irányi Dániel megfordulna a sírjában, 
ha látná, hogy milyen reakciós szellem költözött a 
függetlenségi pártba. Andrássy és Széli a hatvanhe
tesek megdöbbenését hangoztatták, hogy a függet
lenségi pártban milyen reakció ütötte fel a fejét. 
Lengyel Zoltán pedig a zilahi kerület polgáraihoz 
intézett nyílt levelében harsányan hirdeti, hogy a 
Kossuth zászlaja alatt »a régi közjogi konzervativiz
mus- vert sátort, »fűszerezve a fajgyűlölettel* és 
hogy Andrássy Gyulát ki akarják intrikálni, holott 
ő képviseli ma Kossuth Lajos hagyományát: a tör
ténelmi liberalizmust és a fajszeretet politikáját.

Ezek kétségtelenül olyan hangok, melyektől 
már -már elszoktunk. A junkerek vakmerő reakciója 
közben, ezek a hangok egyszerűen elvesztek.

Politikai körökben természetesen nem hajlan
dók ezt a meglepő hangulatváltozást puszta vélet
lennek tulajdonítani. Azt sem akarják föltenni, hogy 
éppen csak Kossuthnak és Wekerlének kellett né
hány napra kitennie lábát Magyarorországból és 
mindjárt megtalálta hangját a szabadelvű szellem. 
Itt nyilván mélyebb okok rejlenek a hangulatválto
zás mögött és nem a véletlen hozta együvé a sza
badelvűbb hangok megütŐit.

Módunkban volt egy beavatott politikus véle
ményéről hirt kapni, aki az utolsó napok apró 
szenzációit egy sokkal nagyobb szenzációban fejtette 
föl előttünk. A beavatott politikus a következőket 

[ mondja:
A legközelebbi napokban önök még sokkal 

meglepőbb tünetekbe fognak botlani. Mert nem 
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szabad föltenni olyan férfiakról, mint Justh, And- 
rássy és Széli, hogy éppen csak az Omge kérvénye 
körül kifejlődött vita győzte volna meg őket a füg
getlenségi párt reakciójáról s éppen ez a csöpp volt 
az, melytől tulömlőtt keserűségük pohara. Hogy 
Andrássy és Széli éppen akkor sütik a független
ségi pártra a reakció bélyegét, mikor az alkotmány
pártból is elég sok szónok vallott a vitában nyíltan 
reakciós szint: ez megnyithatná az önök szemét. 
Ha Justh Gyula megkorholja a maga negyvennyol
casait, Andrássy és Széli pedig szemrehányásaikkal 
Buday Barnát, Deseffy Emilt s az alkotmánypárt 1 
egyéb reakciós szónokait illetik : akkor a dolog rend
ben lett volna. De itt minden nyíl a függetlenségi 
pártnak, minden bélyeg a negyvennyo'cas junke
reknek szólt. Valami tervszerűséget tessék tehát I 
meglátni az utolsó két nap eseményeiben.

Meg is mondom : miről van szó.
A koalícióba az első erősebb rést a Polónyi 

eset ütötte. Akkor nagy hirtelenséggel, minden ké- I 
szülődés nélkül, két tábor alakult ki. Ha visszaem- 
lékszünk arra a két táborra, talán nem minden meg
lepetés nélkül fogjuk megállapítani, hogy ma ugyan
azok pengetik a liberális hangokat, akik akkor a 
közélet tisztaságának mottójával tolták kifelé Poló- 
nyit. Ezen a szálon kell tehát elindulni, mert itt 
van a rejtély megoldása. Akiket ugyanis akkor a 
Polónyi-kloaka szaga egy külön szigetre kergetett, 
a véletlen találkozás alkalmával észrevették, hogy 
ezt a találkozást meg is lehetne rögzíteni. Egy jövő 
alakulás főpróbájának látszott beválni a Polónyi- 
ügyben történt elhelyezkedés. Emitt a kényeseb 
bek, akik a közélet tisztaságát követelik ; amott a 
terített asztal renyhéi, akik a hatalomért a bűztől 
sem riadnak vissza. Ez egészen jó elkelyezkedés s 
a jövőben annál inkább beválhatik, mert véletlenül 
a közélet tisztaságát sürgetők hatvanhetesek, a Poló- 
nyi-támogatók pedig a függetlenségi pártnak nép
szerűtlenebb része. Ez a véletlen találkozás tehát 
egészen hasznos találkozássá is fejlődhetik.

Akkor vált tudatossá az uj koalíció gondolata 
Es miden elkövetkezhető eshetőségre gondolva, akkor 
kezdték előkészíteni, megalapozni, kiépíteni azt a 
most már teljesen kész uj koalíciót, mely a kellő 
időpontot várja, hogy mint az egészséges uj fog 
kiszorítsa a régit, a lógót a hasznavehetetlent. A 
hatvanhetesek érzésben és célokban ma együtt van
nak a függetlenségi párt szabadelvű elemeivel s az 
a véletlen alakulás, mely jó volt a Polónyi megbuk
tatására, mint tudatos alakulás talán már arra is jó 
lesz, hogy az egész helyzetet tisztázza. Mikor Polónyi 
makacskodott: a junkerek viselkedése megajándé
kozta a hatvanheteseket a közéleti tisztaság jelsza
vával. Mikor az Omge kérvénye körül a független
ségi párt a legszélsőbb reakcióba lovagolta magát: 
a hatvanhetesek megszerezték a szabadelvüség va
rázserejét is az uj koalíciónak. Ezért szegezték le a 
függetlenségi pártot a reakció pellengéréhez, ezért 
vonultak fel hangos szabadelvű felháborodással Justh 
Gyula, Andrássy, Széli Kálmán, ezért a csodálatos, | 
a meglepő hangulatváltozás.

1 la pedig a kiegyezési tárgyalások körül valami 
malheur érné Kossuthékat, ha nem pajzszsal, hanem 
pajzson kerülnének vissza Becsből: a világ nem 
fog összeoinlani. Itt vár készen az uj koalíció, mely 
zömében hatvanhetes, egészében pedig nincsen kom
promittálva. Es ennek az uj koalíciónak kettős 
programmja van a függetlenségi párttal szemben a 
hódításra: a közéleti tisztaság s a történelmi sza
badelvüség.

Ez a beavatott forrásból való nyilatkozat csak
ugyan világosságot dérit az utolsó napok esemé
nyeire. És egyben bizonyítja azt is, hogy valami 
készül. Ha az uj koalíció legkiválóbb exponensei 
ilyen sürgősen léptek akcióba, akkor — Becsben 
baj van. Akkor fokozott érdeklődéssel illik figyelni 
arra a bécsi híresztelésre, hogy a korona nemcsak 
hosszúlejáratú kiegyezést követel a nemzeti kor
mánytól, hanem a többi függő kérdés sürgős meg
oldását is. Az ujonclétszám emelését, a kvóta ren
dezését stb. Hogy — mint a bécsi híresztelés mondja 
— a korona legalább husz-harminc évre biztosítva 
lássa a monarchia zavartalan jövőjét.

Az uj koalíció exponensei ezért lépnek ilyen 
sürgősen akcióba s a függetlenségi párt különböző 
vacsora ital c:ói szintén ezért működnek olyan láza
san. Az egyik oldalon a hatvanhetesek s a liberális 
negyvennyolcasok, a másik oldalon a junkerek és a 
hosszuorru miniszter-kandidánsok: dolgoznak, sut
tognak, kiabálnak, taktikáznak, mert — készül valami.

Segédszerkesztő : SPITZER ZOLTÁN.

Csinos kivitelű

n é v j e g- 3r e 1^:
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Fontos lótulajdonosoknak!

A

Tii ar_h.cf ©r
Állatorvos által készített 

"b a, 1 z s a, xxx, 
lovak kólika-baja ellen, mely 
évek hosszú sora óta a görcsök 
minden neme, felfúvódás és 
egyéb bajok ellen, ezer esetben 
valóban csodahafással használtatott, 
minden lótulajdonosnak a leghat- 
hatósabban ajánlható. — Aki e 
balzsamot a használati utasításhoz 
hiven használja lovánál, feltétlen 
hatásra számíthat. Egy üveg’, 
használati utasítással 8ü fillérbe 
kerül. Négy üvegnél kevesebbet 
nem szállítok. — Kapható az 
összeg clőleges beküldése mellett,

THANHOFER
állatorvosnál

Mahrenbergben, a Dráva mellett

6. szám.
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MEGHÍVÓ
a DÉLMAGYARORSZÁGI GYAPJUFONÓ és VATTAGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNAK

folyó évi március hó 18-án déleló'tt 1O , órakor
Szabadkán, a „Bárány" szállóban tartandó

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉRE.
Tárgysorozat: 1 Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről. 2. 

A zárszámadás előterjesztése és a felügyelő bizottság jelentése. 3. A mérleg 
megállapítása és annak eredménye fölötti határozat. 4. Az igazgatóság és fel
ügyelő bizottságnak a felmentvény megadása iránti határozat. 5. Felügyelő 
bizottsági tagok választása.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Azon részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek 
részvényeiket az alapszabályok 20. ij-a értelmében f. évi március hó 10 déli 12 óráig Baján 
a részvénytársaság pénztáránál, vagy Szabadkán Kramer Antal urnái igazoló jegy mellett letenni.

MÉRLEG SZÁMLA Vagyon: Ingatlan számla 18,956' K. Gyárépület számla 96,047 30 K. Gépek 
számla 102,512'60 K. Berendezés számla 24,207 45 K. Utánvét számla 146 54 K. Postatakarékpénztár számla 
1828'03 K. Olaj és tömítések számla 277 20 K. Envv számla 148 80 K. Biztosítás számla (előre fizetett 
biztosit, dijak) 1327 49 K. Emballage számla 919.36 K. Szén számla 4760 K. Óvadék számla 600- K. 
Pénztár számla 0'58 K. Giro számla 4027'50 K. Adósok számla 103,403 77 IC. Áru számla 76,798 55 K. 
Egyenleg mint veszteség 14,882 40 K. Összesen : 450843 57 K.

Teher: Részvénytőke számla 200 000 !< Szenvedő váltó számla 151,763 44 K. Tartalék alap 
számla 2447 09 K. Hitelezők számla 96,633 04 K. Összesen: 450843 57 K.

EREDMÉNY SZÁMLA. Veszteség: •) Ingatlan számlán leírás 6044 K. Gyárépületek számlán 
leírás 2574 50 K. Gépek számlán leírás 18,943'86 K Berendezési számlán leírás 2627 71 K. Munkabér 
számlán 12,163 74 K. Költség számlán 12,504 24 K. Fizetések számlán 17.300 86 K Kamat számlán 9550'39 
K. Jutalék és útiköltség számlán 8345 05 K. Szállítási díj számlán 8642 33 K. Olaj és tömítés számlán 
1037 05 K. Engedmény és scotitó számlán 5573'76 K. Kocsi és lótartás számlán 1141'54 K. Envv számlán 
3963.09 K. Biztosítási díj számlán 1044 74 K. Emballage számlán 5026 75 K. Gyárépületek karbantart, 
számlán 135 80 K. Gépek karbantart, számlán 1413 2LK. Szén számlán 9467 04 K. Kötelek és szijjak számlán 
857'87 K. Perköltség számlán 1109'39 K. Adósok számlán leírásért 2379 15 K. Összesen: 131846 07 K.

Nyereség:*) Gyárépületek számlán 26,835 10 K. *) Gépek számlán 16,402 29 K. ♦) Berendezések 
számlán 10,069'03 K. Áruszámlán 63,657'25 K. Egyenleg mint veszteség 14,882 40 K. összesen: 131846'07 K.

A könyvelésért:
Beck Jenő s. k.

Az igazgatóság:
Grüner Ádám s. k. Kramer Antal s k Dr. Fischer Jákó s. k. )4aker S Ede s. k.

A felügyelő bizottság :
Pataki Vilmos s k. Dr. Szirmai Vidor s. k. Dr. Törzs József s. k.

$I
L \ Védjegy: „Horgonyt*

a Horgony-Pain-Expeller
pótleka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
mar több mint 37 év óta legjobb fájdalom
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél, bedörzsölés- 

képpé.1 használva..................
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, mely a 
„Horgony" védjegygyel és a Richter 
ezégjogyzéssel ellátott dobozba van cso
magolva. Ára üvegekben K —.80, K 1.40 
és K 2.— és úgyszólván mindon gyógy
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz 
—ml Prágában.

Elisabethstrasso 5 neu. 
Mindennapi izétküldéa.

------------------------------------------------------------------------------- '
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Temesvári vásárhirdetés.
Az idei temesvári Szent József 

országos vásár 
folyó évi március hó 14—töl bezárólag 

március hó 18-ig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra március hó 14-től, csütörtökön reggel 

5 órától kezdve meg van engedve. 

Temesváron 1907. február hó 25 én.

A városi főkapitányságtól:

BANDL REZSŐ, főkapitány.

te-—
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Bajai Takarékpénztári részvényem eladó.
Ajánlatok .

GERHÁRDTÁGOSTON
állatni tanító

MAKÓ, Csanád megye, intézendő);

133 1907 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t c 102 £ a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a bajai kir. járásbíróságnak 1907. évi Sp I. 58 3. sz 
végzése következtében dt\ Lemberger Ármin ügy
véd által képviselt Reich Farkas fiai javára Jámbor 
János ellen 100 K s jár. erejéig 1907. évi íebiuár 
hó 9 én foganatosított végrehajtás utján le- és felül
foglalt és 1100 kor.-ra becsült következő ingóságok 
u m. ■ üzleti bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbiróság 1907-ik 
évi V. 185 2. számú végzése folytán 100 kor. tőke
követelés, ennek 1906. évi december hó 1 napjától 
járó 5° 0 kamati, 1 s° 0 váltódíj és pedig összesen 
45 kor. 70 fillérben biróilag már megállapított költ
ségek erejéig, Baján alperes butorkereskedésében 
leendő megtartására 1907. évi március hó 11-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX t.-c 107. és 108 §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árvetés az 1881. évi LX. 
t.-c 120 £ értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1907. évi február hó 25. napján.

Szegő József, 
kir. bir. végrehajtó.

-------------------------------------------------------------------------- -----------  

Té^lamestert 
ki a körkemence égetést Iával érti
6.000 000 tégla és cserép kiégetéséhez 
azonnal beléphet. Ajánlatok bizonyítvá
nyok másolatával alanti címre küldendők:

Kohn L. Ignác
téglagyáros

SZEGED. Kispalota.

F Elsőrendű olcsó tüzelőanyaggal dolgozó

Tüzelőanyag szükséglet 1 1'2 fillér óránként és lóerőnként.
Elektromos világítási és malomberendezések, takarmányozó kamrák.

Benzinmotorok, benzinmotoros cséplőgépek. -"SSC 

hajós társa
okleveles mérnökök motorvállalata.

BUDAPEST, V., Sziget-utca 9. szám. — Telefon 66—gg.
Kérjen referenciát! Elégedetlen vevőink nincsenek! Legmesszebb menő szavatosság! 

Árjegyzékkel és költségvetéssel díjmentesen szolgálunk.

Belvárosban
Kigyó-utca 12. számú ház,

3 utcai-, két udvari szoba, 
éléskamra, konyha, cselédszoba, 

pince, istálló, két faskamra 
kedvező fizetési feltételekkel eladó

Bővebb fölvilágositást ad
— e ház lakosa. :

Izx.

Az 1900. évi iparkiállitáson

KÖNYV-. ZENEMU-. PAPÍR-. ÍRÓ- 

és 

RAJZSZERRAKTÁR.
->•<-

Alapittatott 1846-ban.

lí

▼

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

‘^1 aranyéremmel kitüntetve.

KÖNYVNYOMDÁI MÜINTEZET. 

DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A..I3AJAI HÍRLAP" kiadóhivatala,

KOLLÁR A. BAJA,
|f-V) Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

__________________________________________________________________

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek-, minden
nemű tan- és segédkönyvek-, térké
pek-, földgömbök és zenemüvekből.

Irodai levél- és rajzpapirok, 
iró- és rajzszerek, vonalzott 
üzleti könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb ára

kon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hír
lapokra és folyóiratokra elő
fizetések az eredeti áron 

elfogadtatnak.

Hirdetések a BAJAI HIRLAP-ba 

mérsékelt áron vétetnek fel.

Díszkönyv- 
kötészetem

Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá

Képteretek, (Passepartous) 
iróatjzafok, stb.

előállítására van berendezve.

KÖNYVNYOMDÁI 
MÜINTÉZETEM 

modern berendezéssel izlésessen állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli- és lakodalmi 
meghívókat, eljegyzési kártyákat, név
jegyeket. számlákat, levélpapírokat, 

levélboritékokat, körleveleket, 
gyászjelentéseket, árjegyzéke
ket. falragaszokat, stb. fekete 

és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és egyházi 

nyomtatványokból.

Bármilyen kő nyomdai 
munkák a legolcsóbb áron 

vétetnek fel.

Nyom. Kollár A. gyorssajíuján Baján,


